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За все время существования валютного рынка ученые-экономисты ни раз пытались дать ему определение. Но все определения сводились к плоскому восприятию действительности. На самом деле, как и любое явление, валютный рынок необходимо рассматривать объемно, комплексно, цельно. А цельное, объемное восприятие можно получить, только рассматривая его с точки зрения системы. 

Ведь система это и есть множество элементов находящихся в отношениях или связях друг с другом, образующая целостность или органическое единство. При этом термины «отношение» и «взаимодействие» нужно использовать в самом широком смысле, включая весь набор родственных понятий, таких как ограничение, структура, организационная связь, соединение, зависимость и т.д.

Причем этот целостный набор компонентов должен так взаимодействовать между собой, чтобы реализовалась функция системы. Под функционированием подразумевают процессы, которые происходят в системе, стабильно реализующей фиксированную цель. При этом целью будет являться желаемое состояния среды, которое решило бы возникшую проблему. Другими словами: система есть средство достижения цели. А так как целей у  валютного рынка множество, то валютный рынок представляется как сложная система, т.к. части его можно рассматривать как системы, закономерно объединенные в единое целое в соответствии с определенными принципами или связанные между собой заданными отношениями. А целями валютного рынка могут являться: перелив капитала, экономический рост, стабильность уровня цен, распределение ресурсов, поддержание торгового и платежного баланса и т.д.

Структурными элементами системы валютного рынка, входящими в каждую из подсистем, выступают: объект торговли - валюта, цена валюты -  валютный курс, механизм осуществления торговли - конверсионные операции; режим валютного рынка; институциональная, информационная и технологическая основы торговли; механизм регулирования валютного рынка.
Валютный рынок как система включает подсистемы валютного механизма  и валютных отношений. Под первой подсистемой понимаются правовые нормы и институты, представляющие эти нормы на национальном и международном уровнях. Вторая охватывает повседневные связи, в которые вступают физические и юридические лица с целью проведения международных расчетов, связанных с приобретением или продажей иностранной валюты.
В самом общем виде валютный рынок можно понимать как систему организационно-экономических отношений по поводу купли-продажи иностранной валюты. Через такие экономические отношения осуществляется взаимодействие между элементами внутри системы. Таким образом, к валютному рынку  относятся субъекты в их взаимодействии, имеющие отношение к обмену знаков стоимости по установленному курсу, независимо от форм обмена, а также временных  и  пространственных рамок отношений. 
Одним из основных этапов системного анализа является представление процессов (объектов, явлений) в виде системы. С позиций системного анализа валютный рынок  представляет собой открытую систему, образуемую множеством взаимосвязанных элементов, которые обеспечивают движение мировых финансовых потоков. К субъектам валютного рынка относятся контрагенты, участвующие в процессе купли-продажи валют. Объектом валютного рынка является сам процесс обмена валют. 

Внешнюю  среду валютного рынка образуют объекты, субъекты, процессы и явления внешней среды, оказывающие влияние на элементы валютного рынка. К внешней среде валютного рынка можно отнести валютную политику государства, государственные и банковские наблюдение и контроль за совершением валютных сделок.  
Состав элементов и структура системы валютного рынка определяется набором целей, ради которых она и создается, которые являются системообразующими, интегрирующими факторами.
С точки зрения цели поддержания непрерывности международного оборота, система валютного рынка имеет следующую структуру.

К входному воздействию системы относятся: валюта, курс валюты, механизм осуществления торговли. Выходной реакцией системы будет реализованный обмен валют, перенос покупательной способности из одной страны в другую.  Прямую связь элементов системы образуют предприятия экспортеры и импортеры. К компонентам внешней среды системы относятся макросреда, инфраструктура и микросреда, оказывающие прямое или косвенное влияние на систему. К макросреде  относятся государственное регулирование внешнеэкономической деятельности, нормативные акты, унифицирующие правила международных расчетов, международные, политические, экономические факторы. Инфраструктура характеризуется системой обслуживающих валютный рынок в рамках данной цели отраслей: банковская система, законодательная система. Микросреда характеризуется спросом и предложением на валюту. Реакция системы обусловлена обратной связью системы и ее характером. Обратной связью системы в рамках данной цели является перелив капитала между странами, движение товаров и услуг между странами, взаимосвязанность мировой экономики, корректировка валютного курса по состоянию платежного баланса.  Характер обратной связи – положительный, она  не стремится возвратить систему  в устойчивое состояние после отклоняющих воздействий. 

Представим цели функционирования системы валютного рынка в виде объединенного графа дерева целей и следствий. 
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Хеджирование валютного риска подразумевает следующую структуру системы валютного рынка.

Входная реакция: валюты, курс валют, курсовой риск, ставка на капитал. Выходной реакцией является  сделка с посредником, обмен валют реализованный, перелив капитала из одной страны в другую. Макросреду образуют международные политические  и экономические факторы поведения участников валютного рынка, валютная политика государства. Инфраструктуру образуют инструменты страхования риска. Микросреду характеризуют ожидания  участников валютного рынка в рамках цели страхования валютного риска.




Обратной связью является баланс инвестиций из страны в страну, спрос и предложение валют. При хеджировании экономические агенты, желая уменьшить риск, связанный с колебаниями валютного курса, которые могут оказать негативное воздействие на их капитал, стремятся избавиться от чистых обязательств в иностранной валюте, то есть достичь баланса между активами и пассивами в данной валюте. Повышение процентных ставок симулирует приток капитала, а снижение – отлив капитала.  Чрезмерный приток краткосрочного капитала в страну может увеличить избыточную денежную массу, что, в свою очередь, может привести к увеличению цен и обесценению валюты. Таким образом, обратная  связь положительная, имеющая кумулятивный характер. Для устранения дисбаланса системы необходима организация отрицательных обратных связей компенсационного характера. На практике эта операция представляет собой комплекс финансово-экономических мероприятий по перераспределению инвестиционных финансовых потоков со стороны государства.
В рамках цели реализации валютной политики система валютного рынка имеет следующую структуру.
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Входную реакцию  системы характеризуют  валюта, операции на валютном рынке. Выходной реакцией являются  обмен валют реализованный. Макросреду образуют мировые финансовые организации, структурные принципы мировой валютной системы. Инфраструктуру образуют инструменты проведения валютной политики, валютное законодательство государства. 

Обратными связями являются динамика валютного курса, объем характер и структура рыночных операций с иностранной валютой, объем и структура золотовалютного резерва, темп инфляции, сальдо платежного баланса. 
Система валютного рынка с точки зрения получения прибыли имеет следующую структуру.
 Входную реакцию характеризуют валюты, курс валют. Выходная реакция – обмен валют  реализованный финансовый результат операции. Внешнюю среду образуют валютное законодательство, поведение участников валютного рынка, процентные ставки на национальном и зарубежном денежном рынке, прогнозы изменений валютного курса Обратной связью является финансовый результат операций, динамика валютного курса, емкость валютного рынка.  Финансовый результат отдельной операции зависит от того, насколько валюта упадет в цене сверх разницы в процентных ставках по депозитам в национальной и иностранной валюте




И если классифицировать валютный рынок с точки зрения системы по определенным критериям, то получится следующая картина.

По взаимодействию с внешней средой – открытая, т.к. есть обмен с окружающей средой ресурсами;

В зависимости от структуры – сложная, т.к. характеризуются большим числом элементов и внутренних связей, их неоднородностью и разнокачественностью, структурным разнообразием, выполняют сложную функцию или ряд функций.

С точки зрения характера функций – многофункциональная, т.е. позволяет реализовать на одной и той же структуре несколько функций.

По характеру развития - развивающаяся, т.е.  что с течением времени их структура и функции приобретают существенные изменения. Функции системы более постоянны, хотя часто и они видоизменяются. Практически неизменными остаётся лишь их назначение. 

По степени организованности - плохо организованная, т.е. характеризуется некоторым набором макропараметров и закономерностями, которые находятся на основе исследования не всего объекта или класса явлений, а на основе определенной с помощью некоторых правил выборки компонентов, характеризующих исследуемый объект или процесс. На основе такого выборочного исследования получают характеристики или закономерности (статистические, экономические) и распространяют их на всю систему в целом.

По сложности поведения - самоорганизующиеся: имеют гибкие критерии различения и гибкие реакции на внешние воздействия, приспосабливающиеся к различным типам воздействия.

По характеру связей между элементами – стохастичная. Системе характерна непредсказуемость поведения; способность адаптироваться к изменяющимся условиям среды, изменять структуру при взаимодействии системы со средой, сохраняя при этом свойства целостности; способность формировать возможные варианты поведения и выбирать из них наилучший и др.

По характеру структуры управления – децентрализованная, т.к. их компоненты примерно одинаково значимы. Структурно они расположены не вокруг некоторого централизованного компонента, а взаимосвязаны последовательно или параллельно и имеют примерно одинаковые значения для функционирования системы
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