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В настоящем докладе под социально-ориентированными предприятиями (СОП) понимаются хозяйствующие субъекты, преследующие цель извлечения прибыли из своей экономической деятельности для её дальнейшего использования в сфере решения практических социальных задач.

Как показал предшествующий анализ, значительные группы СОП, осуществляющих трудоустройство ограниченно трудоспособного персонала, находятся в неустойчивом либо кризисном состоянии. Их производственная деятельность на протяжении последних 15-20 лет характеризуется устойчивой динамикой снижения основных показателей. Отдельные попытки, предпринимаемые руководством крупнейших общественных организаций, объединяющих большое количество СОП, по выведению их на траекторию устойчивого развития, не привели к успеху. Некоторые положительные результаты, достигнутые в единичных случаях, не носят системного характера, и получены не за счет экономически и организационно обоснованных мероприятий, а посредством интуитивных действий, благоприятной конъюнктуры и стечения обстоятельств.
 Изменить ситуацию возможно за счет применения формализованных процедур в процессах планирования и организации производства на таких предприятиях.

Очевидным является факт существенного отличия производственных СОП от других производственных предприятий. Такие различия будут накладывать отпечаток на систему производственных ограничений СОП.

Производственная деятельность СОП, осуществляющих трудоустройство ограничено трудоспособных категорий персонала, связана с учетом специфики трудовых ресурсов. В целях разработки методологии организации производства на таких СОП необходимо четкое выделение системы ограничивающих факторов, оказывающих влияние на производственную деятельность. Ключевым параметром, лимитирующим производственный процесс, являются ограничения трудоспособности отдельных групп целевого персонала. Такие ограничения главным образом связаны с типами ограничения трудоспособности, которые обусловлены возможностями тактильных, звуковых, сенсорных восприятий, необходимых для выполнения тех или иных трудовых операций, составляющих отдельные части и элементы производственного процесса. Следует сказать, что в отдельных случаях такие ограничения могут давать дополнительные преимущества при выполнении некоторых видов работ, по сравнению с использованием труда обычного персонала. В частности, отдельные категории целевого персонала СОП рассматриваемой группы (СОП, обеспечивающие трудоустройство инвалидов) могут быть нечувствительны или мало чувствительны к побочным эффектам производственных операций. Например, персонал с дефектами слухового аппарата имеет значительные преимущества, по сравнению с работниками обычных категорий трудоспособности, при использовании в производствах с повышенным уровнем шумности (кузнечно-прессовые, штамповочные операции, механообработка и металлорезание и т.д.). Таким образом, существуют виды производств, где использование такой категории персонала является даже более эффективным. И здесь речь будет идти не только о сокращении отдельных затрат (на специальные средства защиты от шума), но и о меньшей степени утомляемости работников с ограничениями слуха выполняющими указанные работы (по сравнению с другими группами персонала), что естественным образом влияет на показатели производительности труда и эффективности производства.

Однако в других случаях, когда в ходе выполнения трудовых операций применяются звуковые сигналы и они неотделимы от нормального протекания процессов производства либо не могут быть заменены, например, на световые сигналы, такие производственные процессы неприменимы на предприятиях, где основным персоналом являются работники с ограничениями слуха. 

Помимо указанного ограничения, существенное значение может иметь фактор свободного перемещения работников при выполнении трудовых операций. Если для персонала с дефектами слуха такие ограничения являются мнимыми, то для работников с 1-й и 2-й степенью инвалидности по зрению (а также для работников с инвалидностью опорно-двигательного аппарата) свободное перемещение в пространстве представляет определенные, а в некоторых случаях почти непреодолимые трудности. Таким образом, при необходимости перемещения работников указанных категорий в пространстве, обусловленной спецификой производственного процесса, возникает необходимость либо в организации четко формализованных маршрутов движения (для незрячих), либо в применении специальных средств, повышающих мобильность работника (для ограничено мобильных). В отдельных случаях будет возникать необходимость одновременного применения и того и другого. При этом следует также учитывать дополнительно возникающую потребность в некоторых производственных ресурсах (в частности производственная площадь должна быть увеличена с учетом организации дополнительного пространства для проходов и проездов, или организации формализованных направлений движения работников). 

Например, при организации специальных маршрутов движения незрячих рабочих, либо маршрутов передвижения ограничено мобильных (в частности инвалидов-колясочников) требуется дополнительная площадь для: обеспечения свободного маневра в основной зоне рабочего места, установки спецсредств ориентирования (направляющие поручни, цветографические схемы для незрячих 2-й и 3-й групп инвалидности), размещения спецсредств оснащения маршрутов перемещения (пандусы либо желоба для средств перемещения работников) и пр.

Существенным моментом, относящимся к ограничениям рассматриваемых трудовых ресурсов, является возможность выполнения целевым персоналом тех или иных трудовых операций. Такие возможности могут быть обусловлены как ограничениями трудоспособности отдельных групп, так и спецификой некоторых трудовых и производственных процессов. В некоторых случаях, такие ограничения могут сниматься посредством применения специальной оснастки и приспособлений. Но такой подход не всегда будет оправдан с точки зрения затрат на организацию рабочих мест. Влияние специфики производственных процессов может сказываться как на возможностях организации рабочих мест, так и на эффективности труда. 

Закрепление за рабочими местами определенного количества операций будет ограничиваться эффективностью их выполнения той или иной категорией целевого персонала. В некоторых случаях закрепление нескольких операций является целесообразным решением (частный случай: перемещение ограничено мобильных связано с непродуктивными затратами рабочего времени, исходя из чего, для повышения эффективности труда такой категории работников их рабочие места должны укомплектовываться всей оснасткой, необходимой для выполнения работ, а коэффициент закрепления операций за рабочими местами будет высоким). В других случаях такое решение будет неэффективным. Кроме того, на коэффициент закрепления операций будет оказывать влияние тип производства.

Исходя из сказанного, можно констатировать наличие трех основных параметров ограничений трудовых ресурсов СОП:

· тип ограничения трудоспособности персонала;

· возможности свободного перемещения в пространстве;

· возможности выполнения трудовых операций.

В свою очередь перечисленные ограничения трудовых ресурсов будут влиять на применяемые технологии производства, типы производства и систему планирования; производственные процессы, организацию рабочих мест и движение материального потока.

Считая ограничения трудовых ресурсов ограничениями 1-го уровня, можно определить остальные ограничения производственной деятельности СОП как ограничения 2-го и 3-го уровней, в зависимости от степени и порядка воздействия на них со стороны ограничений трудовых процессов. К ограничениям 2-го уровня будут относиться применяемые технологии, типы производства и система планирования. Опосредованно, через ограничения 2-го уровня, ограничения 1-го уровня оказывают влияние на организацию рабочих мест, производственные процессы и движение материального потока.

Предлагаемое разделение перечисленных элементов производственной системы, являющихся основными частями механизма организации производства, использовано при составлении блок-схемы для последующего анализа производственных ограничений рассматриваемых СОП:

I.
Ограничения трудовых ресурсов:
Тип ограничения трудоспособности
1-й уровень



Возможности перемещения в пространстве




Возможности выполнения трудовых операций


II.
Технологии
Адаптация к трудовым процессам
2-й уровень



Возможности оснащения рабочих мест


III.
Типы производства
???


IV.
Система планирования
???


V.
Организация рабочих мест
???
3-й уровень

VI.
Производственные процессы
???


VII.
Движение материального потока
???


� Необходимо, однако, отметить, что примеры успешного функционирования, даже достигнутые в результате указанных обстоятельств, свидетельствуют о наличии возможностей для осуществления эффективной производственной деятельности на социально-ориентированных предприятиях.





